

Отзыв

на автореферат диссертации Мясниковой Софьи Анатольевны
**«Белорусские святочные и волочебные песни, зафиксированные в
Омском Прииртышье. Вопросы соотнесения с исходной традицией»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.01.09 – фольклористика.

Работа С.А. Мясниковой посвящена исследованию календарно-обрядового фольклора (святочные и волочебные песни) белорусов-переселенцев. Заявленная во введении комплексность в полной мере нашла свое отражение и воплотилась в исследовании календарно-обрядового фольклора. Диссертант раскрывает поэтическую, историко-этнографическую, этномузикальную сторону изучаемого явления. Постановка проблемы изучения фольклорных традиций в региональном аспекте свидетельствует об актуальности исследования. Особенно выразительна актуальность изучения переселенческого материала для белорусской фольклористики. Ведь зачастую именно переселенцы сохраняют отдельные смысловые, структурные, эстетические особенности бытования обряда, песни, поверья и т.д., по тем или иным причинам утраченные в самой Беларуси. К тому же подобные сопоставления позволяют утверждать доминанты того или иного комплекса, необходимые для сохранения и его идентификации на любой территории. Сравнительный ракурс исследования позволил провести параллели между белорусской исконной традицией и сибирской переселенческой и определить степень сохранности и специфику бытования белорусского фольклора в условиях полигетничного региона.

Название работы соответствует ее содержанию, цель успешно реализована, задачи, положения и выводы строго соотнесены, логика и глубина анализа отражены в названиях глав и разделов.

Степень достоверности результатов не вызывает сомнений, ведь определяется достаточным объемом проанализированного материала, а также использованием адекватных поставленным целям и задачам методик анализа, позволяющих соотносить материал, записанный в метрополии и в переселенческих деревнях. В научный оборот введен новый фольклорный материал, извлеченный в том числе из неопубликованных источников, в первую очередь это записи фольклорно-этнографических архивов Омского Прииртышья.

С.А. Мясникова изучила, проработала большое количество архивного материала. Представлен опыт сюжетно-тематической классификации колядных и волочебных песен. Особый интерес вызвал систематический указатель песен обряда-игры «Женитьба Терешки», включающий в себя около 1000 текстов, из них 90% из белорусских источников.

Исследовательскую ценность представляют выполненные автором работы нотные расшифровки святочных и волочебных песен, а также составленная карта распространения обряда «Женитьба Терешки» на территории Омского Прииртышья. Ценным является скрупулезное изучение истории переселения белорусов в Сибирь, отражение современного состояния населенных пунктов, некогда основанными белорусами-переселенцами.

Можно утверждать, что обильный и тщательно проанализированный материал, теоретическая основательность и исследовательские находки вносят существенный вклад в развитие фольклористики. В целом, уже сам автореферат оставил впечатление целостного самодостаточного исследования с проработанностью каждого тезиса и точными выводами. Остается ждать публикации текста диссертации в форме монографии. Редколлегия ежегодного сборника научных трудов «Беларускі фальклор: матэрыялы і даследаванні» считает за честь публикацию статьи С.А. Мясниковой и уже направляет свое приглашение к участию в следующем номере.

Исследование С.А. Мясниковой является самостоятельным, законченным, четко структурированным, логически выстроенным. Основные положения диссертации нашли свое отражение в публикациях автора, выполненных в соответствии с предъявляемыми требованиями. С.А. Мясникова заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.09 – Фольклористика.

02.12.2019 г.

Володина Татьяна Васильевна
доктор филологических наук, доцент,
заведующий отделом фольклористики и культуры
славянских народов Центра исследований
белорусской культуры, языка и литературы
Национальной академии наук Беларусь



Д. Вагодзічес
02.12.2019
A.X. Пенро
12 20 19

220072, Беларусь
Центр исследований белорусской культуры,
языка и литературы НАН Беларусь
ул. Сурганова, д.1. кор.2,
Минск, + 375-17-284-23-83 (служ.)
bel-centre@bas-net.by
tanja.volodina@tut.by